



成武县文亭街道办事处：

打造产城互动新样板 建设生态宜居新文亭

通讯员 宋起云

党的二十大报告提出，全面推进乡村振兴，加快建设农业强国，扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。今年以来，文亭街道按照“抓特色、创品牌、促振兴”的工作基调，紧紧围绕“五大振兴”，高质量推进乡村建设，绘就一幅产业兴、乡村美、居民富的美丽画卷。

党建引领 锤炼队伍促组织人才振兴

今年以来，文亭街道持续强化党建引领，以“五项为民服务机制”为抓手，创新工作方式方法，做优民生服务，对辖区27个小区党支部、业委会进行“回头看”攻坚行动。着力抓好4个村改社区工作，打造了徐小楼、烟庄、南堤、中园院子等11个基层党组织阵地。同时，还充分发挥区位优势、产业优势、国企优势，整合资金620万元，高标准打造乡村振兴示范店，将党支部政治引领、合作社抱团发展、群众能动作用有效融合，打造党建引领的发展联合体、治理联合体、幸福联合体，把群众紧紧凝聚在党组织周围，不断提高党组织的凝聚力和战斗力，推动乡村振兴。

加强干部自身建设，提升基

层战斗堡垒作用，打造一支“想干事、会干事、干成事、不出事”的干部队伍。开展村党支部书记擂台大比武，“谁英雄，谁好汉，发展成绩说了算”。坚持组织谈心谈话，鼓励干部主动约谈领导，解开思想疙瘩，解决实际问题。实施年轻干部轮岗制度，多岗位历练，争当全面手，为文亭街道未来发展奠定人才基础。大力发展壮大“归雁经济”，通过电话谈心，跟踪服务，广开绿灯，做足做活返乡创业文章，用人才杠杆撬开乡村振兴大门。截至目前，辖区20个村50多名在外成功人士通过招引返乡创业，已成为家乡建设的“智囊团”、群众利益的“公道杯”、村政事务的“宣传员”、公益事业的“助推器”。

以工带农 跑出产业振兴加速度

“产业振兴是基础。我们坚持工业强镇思路，走出了一条引链建产业，工业带农业，一二三产融合发展的路子。”街道党工委书记邓学军说。

文亭街道坚决围绕县委、县政府提出的“工业立县”发展战略，树牢“项目为王”理念，聚焦“八大工程”，全力推动工业经济健康发展。借助县医疗器械产业协会平台，对推进成医、涵瑞、奕泽3家医疗器械企业进行技改，转型升级，持续完善医疗产业上下游产品，做好“强链、补链、延链”大文章，成立山东宇航医疗器械贸易有限公司，为医疗器械产业发展提供了有力支撑。新招引“百企入村、万人就业”项目10个，分别为孟窑村出口箱包加工项目、

丁张庄村汽车用尿素液项目、古城社区纺织加工项目、徐小楼柏腾文化传媒直播带货项目、刘康庄医用耗材标签印刷项目和电商网络直播及培训项目等，带动就业1200余人，增加税收1500万元，为有序推进乡村振兴战略提供了重要支撑。

工业反哺农业，打造美丽乡村。今年以来，推进高标准农田建设，总面积5.2万亩，建设机井49眼，规划管道9公里，新建涵管桥2座，沟渠清淤0.3公里，道路硬化1.8公里。提升服务水平，让群众更有获得感。以文亭商业街为依托、翡翠城、蓝水湾小吃街为辐射，为周边群众提供购物、餐饮、娱乐等生活服务，全力打造成武西部中心商业街。

强基铸魂 推动文化振兴走深走实

“通过用活用好本地区红色文化资源，做好红色文化的传承和发扬，壮大红色文化品牌。”在国民女子学校展厅，街道党工委副书记、主任郭建德介绍。

今年以来，文亭街道坚持“举旗帜聚民心育新人兴文化展形象”工作主基调，把乡村文化建设作为乡村振兴的“铸魂工程”，不断推动乡村振兴战略走深走实。

以创城提升工作为抓手，走深走实心新时代文明实践系列活动，提升志愿服务水平，培育文化队伍，提高群众文化素养，确保乡村活力充盈。对全街道评选出368名美德之星发放美德之星卡，持续深化15分钟志愿服务圈建设，动员爱心商家46处，组织20批次3200余群众到北部新城开展“一日游”活动；开展“社区就是咱的家”活动60余次、“村事民当家”活动30余次；并在传统节日开展孝善敬老系列活动40余



次。让文明之风吹进群众心田，让文明之花开遍街道每个角落。

融合社会各方资源，融入优秀传统文化，依托县博物馆设立历史文化宣教基地，打造了非物质文化遗产手工作体验、民俗体验等传统文化体验项目，开设了刻瓷、泥塑、黑陶、剪纸、刮画等研学课程，邀请县内有关非遗传承人轮流授课。依托成武县国民女子学校设立历史教育研学基地，常态化组织开展研学等文明实践活动，使历史长河中的文化、美德、诚信与现代文明交相辉映。依托摩天轮广场和新时代文明实践公园设立文明成武实践基地，持续构筑农文旅融合发展格局。

宜居宜业 打造生态振兴美丽家园



“以前村前的这条路坑坑洼洼，百姓出行很不方便。去年，文亭街道办事处把它重新修了一遍，路边还种植了绿化苗木，家乡的变化真是日新月异啊。”前堤村党支书张贺高兴地说。

近年来，文亭街道紧紧围绕县委、县政府打造“伯乐故里·水韵新城”的战略定位，扎实推进乡村生态振兴，逐步改善人居环境，建设更加幸福宜居、更富人文情怀的美丽乡村，让农村成为人人向往的温馨家园。

通过实施生态水系循环治理等措施，完成了东鱼河、桶子河、大沙河、申楼沟等4条河流清淤工作，疏通水系5条46公里，扩展水面36.8万平方米。并加大对生态鸟岛的修复力度，增加对鸟岛的安全管护，加快推进文亭湖湿地公园、道路绿化、街头绿地的增绿补绿工程，吸引更多的鸟

类来此栖息、繁衍。同时，深入实施农村人居环境综合整治行动，以改善群众人居环境为着力点，购置了洒水车、垃圾运输车、垃圾箱等环卫设备，制定村级卫生保洁制度，使得群众居住环境更加舒适、生态环境质量持续改善，建立常态化人居环境治理机制，开展村庄道路硬化和村庄绿化，完成村庄路灯安装全覆盖。

征程万里风正劲，重任千钧再出发。下一步，在成武县委、县政府的坚强领导下，文亭街道将紧紧围绕乡村振兴五大战略，精准发力、务实创新，推动乡村振兴工作走深走实，全力打造产城互动新样板，建设生态宜居新文亭。